

## 奇思妙想

一些科幻电影中，人物可以随意进入其他人的身体，你是否也曾幻想过，用他人之眼看世界；你是否记得电影《阿凡达》中那个人类可以从内部操控的巨大机器人，有没有想过拥有这么酷的钢铁机甲；当遭遇大塞车，你是否幻想着自己的座驾能一飞冲天？只有想不到，没有做不到，这些科学前沿研究都可能成为现实。

## 给汽车插上翅膀 斯洛伐克研制飞行汽车

当遭遇大塞车，你是否幻想着自己的座驾能一飞冲天？斯洛伐克工程师兼设计师斯特凡·克莱因在飞行梦的激励下，几十年来专注于研制飞行汽车。如今，原型车已成功试飞，克莱因团队开始升级“飞行汽车”，希望它早日上市。

克莱因自上世纪90年代初开始研制飞行汽车，给这款梦想中的飞行器取名“空中移动”。

克莱因曾为德国宝马、大众、奥迪等汽车企业设计汽车，现在斯洛伐克首都布拉迪斯拉发的美术与设计学院任教。他说，研制飞行汽车是受法国著名科幻小说家儒勒·凡尔纳及飞行家兼作家安东尼·德·圣埃克苏佩里作品的启发。法新社19日援引他的话报道：“我在大学时产生制造未来汽车的念头。老实说，谁在遇到堵车时没梦想过能飞起来？”

“飞行是融入我血液的事，我的祖父和父亲曾驾驶过超轻型飞行器，我在法定驾车年龄起就取得了飞行执照。”

近日，克莱因亲自驾驶“空中移动”首次试飞。

这款飞行汽车蓝白相间，使用钢制框架和碳纤维复合材料的外壳，有着流线型的驾驶舱，光滑的尾翼，外观相当漂亮。

它长6米，净重450千克，可供两人乘坐（见下图）。它带有折叠式机翼，在尾部有一个螺旋桨。收起机翼时，它能轻松停进一般的停车位或车库，也能在普通加油站加油；开进机场，它能在数秒内打开机翼，变身成一架超轻型飞行器，翼展为8.2米。

试飞结果显示，它在飞行模式下最高时速可达200公里，地面极速为每小时160公里；加满油后空中飞行距离为700公里，地面行驶距离为500公里。

克莱因把“空中移动”称为“科技和艺术的交集”。今年以来，他的设计图已在相关网站上公布。

预计“空中移动”将在几个月后制造出来。克莱因等人希望届时它能取得斯洛伐克超轻型飞行器证书。斯洛伐克超轻型飞机联合会主席米兰·西瓦说，未来这款飞行汽车的拥有者需要同时具备驾照和飞行执照，且飞行时间不得低于25小时。

西瓦说：“全球有大约20个研制飞行汽车的项目，‘空中移动’非常具有可行性。”克莱因估计，“空中移动”将引起俄罗斯、中国、澳大利亚等国企业的兴趣。

不过，克莱因并不期待这款飞行汽车走向量产。“对解决交通问题而言，它终究只是一种替代选择。”

新华社供本报特稿



## 纯人力机器人有望明年问世

你是否记得电影《阿凡达》中那个人类可以从内部操控的巨大机器人？类似机器人或许明年就能成为现实。

这种机器人由加拿大温哥华的工程师和志愿者共同研发设计，最大特点，也是与电影的最大差异是：它由纯人力驱动，没有安装任何自动控制设备。

研究人员把这个机器人命名为“修复”。与其说它是机器人，不如说是一个巨大的机械外骨骼更为贴切。

“修复”身高5.4米，体重3.4吨，外表看起来活像一只长了四条腿的大跳蚤。驾驶员需要爬进高高的驾驶舱与它“合体”，同时活动胳膊和腿来控制它的行动。

英国《每日邮报》21日引述项目负责人乔纳森·蒂皮特的话报道：“‘修复’直接跟着驾驶员的四肢活动而行动，能像只大猩猩一般大步缓行。每一条巨大的腿上都有两个关节，可以向前或者向后活动。”

研究人员称，“修复”的行进最高时速可以达到30公里。

制造这个庞然大物是什么呢？蒂皮特说：“‘修复’既不是武器，也不是工具，它是一个运动机器，驾驶员就是运动员。它就像是未来的方程式赛车。”

据新华社



▲克莱因研制的汽车能在数秒内打开机翼，变身成一架超轻型飞行器，翼展为8.2米。

## 西班牙研究性别互换实验 用他人之眼看世界



▲研究者通过虚拟眼镜感受他人的世界。

### 性别互换

研究人员让三对伴侣佩戴一种虚拟现实眼镜，借助内置摄像头，让其中一人看到的景象呈现在另一人眼前。

英国《每日邮报》22日刊登的一组照片中，一对伴侣各自头戴眼镜，或是面对面站立，双掌相对，或是背对着坐在地上。眼镜连接着电脑，显示器中呈现出他们看到的画面。

伴侣中一人被称为“使用者”，另一人被称为“表演者”。“性别互换”的奥秘在于，基于“成为别人实验室”开发的“成为别人机器系统”，让实验对象的大脑产生错觉，让“使用者”看到“表演者”佩戴的眼镜录下来的景象，反之亦然。

研究人员说，之所以称为“性别互换”实验，是因为他们致力于让男性和女性互换身份，通过对方的视角看世界。

### 神奇头盔

实验对象使用的虚拟现实眼镜是性别互换实验的关键之一。

这是一款头戴式虚拟眼镜，制造方称有110度视角，并带有头部姿态传感器。戴上它，使用者看到的是另一个虚拟世界，并且通过双眼视差，产生很强的立体感。此外，由于眼镜中配有陀螺仪、加速计等惯性传感器，可以实时感知使用者头部的位置，并对应调整显示画面的视角。这样，使用者就仿佛完全融入到了这个虚拟世界当中。

从技术上看，虚拟现实眼镜并非新鲜玩意。但在该产品问世之前，这类设备往往不是价格昂贵就是性能不足。这款虚拟现实眼镜的一个显著优势在于以“亲民”的价格将广角、低延迟的沉浸体验带给大众。

### 促成移情

“成为别人机器系统”是具身化体验的实例之一。具身化是人类认知世界的方式之一。有学者提出，具身的概念实际上是一种神经结构，是大脑运动感觉系统的一部分或是利用了运动感觉系统。

“成为别人机器系统”就是基于神经科学技术研制而成，研究人员称它为“互动行为装置”。它让实验对象的大脑产生错觉，认为自己处在不同的身体，可用于促成移情作用，即所谓“设身处地为别人着想”。

“性别互换”实验中，随着情侣的同步运动，他们可以用自己的双眼真实感受到对方的身体。此外，“使用者”还可以在房间内移动并与室内目标互动，同时通过耳机收听到“表演者”的想法。这会让“使用者”产生大脑中有人在说话的感觉。

研究人员说：“我们感兴趣的是，通过成为‘别人机器系统’这一工具对来自不同社会、文化和意识形态的人促成移情作用。”

新华社供本报特稿